

# 人民网：足坛反腐没有完成时



足球领域发生系统性、塌方式腐败，绝非偶然。打「铁」溯「源」，治标治本，势在必行。

“我无脸面对广大球迷，在此我向全国球迷公开谢罪。”中国足球协会原主席陈戌源受审，在最后陈述环节，90度鞠躬近10秒向全国球迷道歉。3月26日，湖北省黄石市中级人民法院一审公开宣判，陈戌源因受贿罪被判处有期徒刑。

在这起足球系列腐败案系列宣判中，除了陈戌源，于洪臣、陈永亮、董铮、刘磊等人也分别获刑。他们受到正义裁决，付出应有的法律代价，实属咎由自取。

以陈戌源为例。在之前的年度反腐大片《持续发力纵深推进》中，世人已经见识了此人的腐败“事迹”。比如，当选第六任中国足协主席前一晚，就收到60万“拜码头”钱。此后，在多家俱乐部的巨额金元攻势之下，陈戌源大肆受贿，高达数千万元。正如一审判决所称，陈戌源在中国足协任职期间，为多个足球俱乐部

和地方足协在赛事安排、联赛晋级、裁判判罚等事项上谋取不正当利益。

判决书有一句表述，特别让人深思，“(陈戌源)严重破坏足球领域公平竞争秩序和行业生态环境，给国家足球事业造成严重损害。”陈戌源受贿，不只是把几千万揣进腰包的事，更严重的危害在于破坏了足球生态，重创了国家的足球事业，也打击了公众对足球发展的信心。

当中国众多体育项目蓬勃发展，男足水平却一路下滑。原因出在哪里？《持续发力纵深推进》给出答案，“假赌黑丑闻频发，行业乱象丛生”。彻查足球领域系列腐败案件，深挖背后的问题根源，正当时。

正如《持续发力纵深推进》所称，之所以不正之风在足坛不断滋长蔓延，一个重要原因是，本该负起监管职责的中国足协，多年

来有多名干部自身抵不住诱惑，被裹挟进俱乐部的资本游戏，不仅对弥漫的歪风邪气放任不管，甚至主动利用职权帮助俱乐部在保级、准入、裁判判罚、赛程安排等多个方面谋取不正当利益。

足球领域发生系统性、塌方式腐败，绝非偶然。打“铁”溯“源”，治标治本，势在必行。今年全国两会，相关部门负责人表示，体育系统正以中央机动巡视整改为契机，坚决惩治体育领域腐败，其中就谈到“坚决打击假赌黑，大力整顿行业风气，持续净化体育生态”。

足球领域反腐没有终点。以猛药去疴、重典治乱的决心，坚决消除靠体育吃体育、靠足球吃足球等乱象，彻底清理足球领域腐败根源，并全力解决足坛精神不振、正气不足、作风不硬等突出问题，才能净化足球行业生态环境，在此基础上，中国足球才能逐渐走向“复兴”。(人民网)

## 【中国足协原常务副秘书长兼国家队管理部原部长】 陈永亮：一审被判14年

湖北省咸宁市咸安区人民法院以受贿罪、行贿罪数罪并罚判处陈永亮有期徒刑14年。

公诉人表示，自2015年至2022年陈永亮51次，非法收受20多个俱乐部、地方足协及个人给予的人民币总额高达1934.444万元，数额特别巨大，性质严重，影响恶劣。

值得注意的是，陈永亮本人曾牵涉到2010年时任中国足协技术部主任的李冬生的受贿案中，但令人难以置信的是，这样的受贿案并没有影响陈永亮后来的发展。从2015年起，陈永亮先后担任了中超公司和中国足协多个重要职位，并开始大肆敛财。

公诉人称，陈永亮凭借其中国足

球“老人”的地位，在中超、中甲等各级比赛中周旋，与某些俱乐部相互勾连。对俱乐部赢得比赛、调整场地，球员入选国家队、免除处罚等各项请托有求必应，肆意滥用权力。

公诉机关还指控陈永亮，为谋求个人对权力的追求，跑官买官，边腐边升。

公诉人表示，陈永亮在中国足协寻求靠山，多次向时任中国足协党委书记于洪臣行贿，利用其权力或影响力不断升迁。为感谢于洪臣给时任中超公司董事长马成全、中国足协党委书记杜兆才、中国足协换届筹备组组长陈戌源打招呼，在提拔任职上给予其关照，先后四次给予于洪臣人民币共计90万元。

## 【中超公司原总经理】

### 董铮：一审被判8年

中国福特宝足球产业发展公司原总经理、中超联赛有限责任公司原总经理董铮受贿案在湖北省松滋市人民法院公开宣判，法院以受贿罪判处董铮有期徒刑8年。

2024年1月，董铮受贿案在湖北省松滋市人民法院一审开庭。1979年出生的董铮毕业于北京外国语大学，凭借外语方面的优势，董铮曾担任原中国男足主教练阿里汉的翻译、中国男足国家队赛事协调以及国际足联、亚足联比赛监督等多个重要职位。他被控受贿的2200多万元涵盖多种事项，包括媒体版权合作、足球赛事承办、赛事票务代理、场馆验收、商务运营管理、装备违规处罚、参赛费拨付、球员经纪等。

公诉人表示，2018年3月广州恒

大淘宝俱乐部的高管送给董铮一张100万元的银行卡，董铮将卡退还，声称收卡不方便，随后(俱乐部高管)将100万现金送到了董铮的办公室，董铮欣然接受。为掩盖犯罪，去年董铮将收受的资金既不拿回家也不存放银行，都交给他人代为保管。

2020年，中国足协确定了16个部门负责人。其中引起球迷和媒体广泛关注的董铮，在16个部门中身兼三个“一把手”，分别负责中国足协市场开发部、福特宝公司、中超公司，都与足球的商业开发有关。

公诉人称，2014年至2021年间，被告人董铮非法收受了广州恒大淘宝俱乐部等23家贿赂，共计38次。少的是5万元，多的单笔就上百万元，累计数额达到了2200多万元。

## 【武汉全民健身中心原副主任】

### 刘磊：一审被判二年六个月

曾任武汉市足球管理中心竞赛部部长、武汉市足球协会竞赛部部长、武汉市全民健身中心副主任刘磊受贿、行贿罪并罚，决定执行有期徒刑二年六个月，并处罚金人民币30万元。

根据公诉机关的指控，刘磊的整个犯罪过程都与武汉市多个体育场馆的翻新、养护紧密相连。

在这些工程的招投标中，被告人刘磊利用职务便利，故意泄露工程信

息，为相关企业提供一份的帮助，让原本公平的招投标工作，变成了他牟利的工具。

公诉机关指控，2019年，刘磊在得知武汉全民健身中心副主任一职位空缺后，违背组织原则和干部选拔任用程序，于2019年1月和8月，分两次向所在单位主要领导行贿共计35万元，获取不正当提拔升迁机会。

从2018年12月到2022年12月在不同的岗位上，刘磊收受了六家企业送上的共计52万元的所谓“感谢费”。

## 23家俱乐部行贿，4家被点名

根据公诉机关指控，陈戌源担任中国足协主席期间，共有九家足球俱乐部向其行贿，这部分共有3000多万元。于洪臣总共收受13家足球俱乐部给予的钱款2254万余元。

原中国足协常务副秘书长陈永亮，自2015年至2022年51次非法收受20多个俱乐部、地方足协及个人给予的人民币总额高达1934.444万元。中超联赛有限责任公司原总经理董铮，在2014年至2021年间非法收受了广州恒大淘宝俱乐部等23家贿赂，共

计38次。

至此，至少有23家不同的足球俱乐部向以上四人中的至少一人有过行贿事实。在四人的一审判决公示中，只有河北华夏幸福、天津权健、广州恒大三家俱乐部被公开点名。而在央视反腐纪录片中，则披露过武汉卓尔曾向陈戌源行贿200万，以便李铁能当上国足主帅。

如此计算，还有19家行贿俱乐部没有被点名，那么这19家俱乐部，可能会是谁呢？

## “进囚”不是休止符

此次陈戌源等一批足坛腐败官员纷纷“进囚”，是中国足坛反腐败的标志性成果，表明了相关部门对中国足球刮骨疗毒、正风肃纪的坚定决心，同样也是给球迷的一剂情感慰藉。不过要清醒认识，他们的落网仅仅是开始，绝非终点，而重建被他们践踏的深层次体制机制，才是接下来中国足球工作的重中之重。

——《红星新闻》

## 靠足球吃足球

陈戌源和杜兆才的“靠足球吃足球”，使得时任国家队主教练(李铁)、足协秘书长(刘奕)、国管部部长(陈永亮)、中超公司总经理(董铮)等多个中国足球的关键职位人选，在任内不作为、乱作为，各级国字号成绩惨淡，联赛的商业价值与竞争价值一落千丈，中国足球陷入空前的低谷。

——《足球报》

## 大家更关心俱乐部

“大家更关心的是俱乐部是否受处罚，其实从这公示的信息就可以看出来还是保护俱乐部了。原因也很简单，确实太多了，如果都做出严格处罚，咱们的中超联赛只能解散了！”

——足球解说员袁甲



## 法律不能宽恕 球迷不会宽恕

无期徒刑，罪有应得。庭审中，陈戌源表示认罪悔罪，在最后陈述环节，90度鞠躬近10秒向全国球迷道歉：“我无脸面对广大球迷，在此我向全国球迷公开谢罪，真诚地向广大球迷说声对不起，希望能得到球迷的宽恕。”

不知道这是他的真心话，还是一如既往地表演。无论如何这只能是他的一厢情愿，因为他在任期间犯下的罪行，法律不能宽恕；他对中国足球造成的伤害，球迷不会宽恕。

中国足球已经到了人见人欺、谁都敢输的地步。几年前，对于陈戌源的上任，球迷充满了期待，希望他能带领中国足球走出低迷困境，走上一条崛起之路。可谁也没想到，他从当选足协主席的前一晚就开始毫无顾忌地受贿，腐败先行，把本就摇摇欲坠的中国足球，推向更深更烂的泥潭。

法院审理查明：陈戌源在中国足协任职期间，为多个足球俱乐部和地方足协在赛事安排、联赛晋级、裁判判罚等事项上谋取不正当利益，严重破坏足球领域公平竞争秩序和行业生态环境，给国家足球事业造成严重损害。“我自己收了俱乐部的钱，我就不会去抓这种风气，因为你去抓风气，那不是你自己抓自己吗？所以对这种现象事实上就基本应该是放任了。”有这样的足协主席，

其他人必然群起效仿，都把中国足球当成了牟私利的工具，中国足球必然付出惨重的代价，球迷的希望必然一次次地化作失望。

一个人的罪错，足球领域系统性、塌方式的腐败，消解的是一代甚至是两三代足球人的付出与努力，耽误的也不止一代足球人的梦想。前不久的亚洲杯上，中国男足小组赛三战不胜、一球不进，耻辱性出局，就是明证。中国足球虽然又换帅了，又开新的赛程，但陈戌源及其他足协腐败分子对中国足球造成的创伤不会马上愈合；无论是球员还是球迷，都需要一段时间消除心理阴影。

重振中国足球、重树球迷信心，必然需要做出超出以往的努力，也会继续走很多成长必经的弯路。但腐败不除，再多的努力都会被无情地吞噬，中国足球永远没有出头之日。

对腐败分子不宽恕，这是球员的态度，也是球迷的态度，更是中国足球的态度。昨天上午，湖北省黄石市中级人民法院一审公开宣判中国田径协会原主席于洪臣受贿一案，对被告人于洪臣以受贿罪判处有期徒刑13年。陈永亮、董铮、刘磊等一批中国足球的蠹虫，也接受了一审宣判。留给腐败分子的时间空间不多，留给中国足球的时间空间不能多一点。(北京日报)

